

# ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТЬ



выходящіе  
изъ Русскому языку, по публичиамъ;  
изъ Грузинскомъ, по издѣльямъ;  
изъ Фарсіскомъ, по средамъ.

№

Годовая цѣна,  
за ежеское изданіе пороцнъ:  
по сю сторону Кавказа 6 р. серебро  
по ту сторону Кавказа 30 р. ассигнации.

40.

Пятница, Октября 4-го дня 1829 года.

Историческая воспоминаніе о Кавказскомъ краѣ.—1-го Октября 1827 года знаменитая крѣпость Эривань покорена Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ. 5-го Россійскія войска заняли Персидскій городъ Марацъ безъ сопротивленія.

## ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльномъ Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество вѣ присутствіи Своемъ вѣ Царскомъ Селѣ, соизволиа вѣ опубликовать слѣдующіе Приказы:

а). Августа 20-го 1829 года. Исключаются изъ списковъ убитые вѣ сраженіи противъ Туровъ. По пѣхотѣ. Козловскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Волетій и Прапорщикъ Нерекрестовъ. Умершіе. Онаго же полка Поручикъ Булатовъ отъ полученной вѣ сраженіи раны.

б). Августа 24-го. Умершіе исключаются изъ списковъ. По пѣхотѣ. Тифлисскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Гренковъ 1-й, Подпоручикъ Озенскій, Прапорщики: Чурчадзе, Фелькевичъ и Гладковъ.

в). Августа 27-го. Пропавъ дятся за отличие. По пѣхотѣ. Бородинскаго пѣхотнаго полка Капитанъ йоновъ вѣ Маюры и Тарушинскаго Маюра Карповъ вѣ Подполковники.

г). Сентября 6-го. Назначаются. По Кавказу. Полковъ Лейб-Гвардіи Конно-Егерскаго полка Поручикъ Ниязъ Цербатовъ и Нижегородскаго Драгунскаго Штабск.-Капитанъ Баронъ Остено-Сикенъ Адъютантами къ Главнокомандующему Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералу отъ Инфантеріи, Генерал-Адъютанту Графу Паскевичу-Эриванскому.

Его Императорское Величество, по представлению Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генерала отъ Инфантеріи, Генерала-Адъютанта Графа Паскевича-Эриванского, обѣщаетъ Высочайшее Свое благоволеніе: Егерскихъ полковъ Прапорщикамъ: 39-го Нешковичу, Краковскому 1-му, Краковскому 2-му, Задстареву, Каменеву, Мокринакію, Гапле, и Стасевагу, вѣ 40-го Баркова и Кордикова, за отличие, оказанное ими вѣ сраженіи противъ Туровъ.

д). Сентября 8-го. Умершіе исключаются изъ списковъ По пѣхотѣ. Тифлисскаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ Испатцовъ. По Гарнизону. Линейного Кавказскаго башаліона № 2-го, Маюра Кутуковъ, бывшей Астраханской команды не служащихъ инвалидовъ Поручикъ Бабинъ.

е). Сентября 14-го. Увольняется отъ службы. По пѣхотѣ. Крымскаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ Лампсій за болѣзнь. Исключается изъ списковъ. Эриванскаго Карабинернаго полка Прапорщикъ Асаревъ, умершій отъ полученной вѣ сраженіи раны.

ж). Сентября 15-го. Переходятъ. По гарнизону. Линейного Кавказскаго башаліона № 4-го Подпоручикъ Мельникуковскій вѣ пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка. Отставляются отъ службы за дурное поведеніе. По пѣхотѣ. Мингрельскаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ Николаевъ и Вахаевъ 2-й.

## ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Имениными Указами, Капитану Россійскіхъ орденовъ данными, Всемилостивѣйше помалованы:

19-го Августа, состоявшему по Арміи Генераль-Майору Верону Фридриксу 2-му, золотая шага, алмазами увѣшенная тѣ надписью: за храбрость;

23-го Августа, Тифлисской Городской Полиціи Часовому Иришеву, Ташулярику Севанскому Амирзову, Ордены Св. Анны 2-й степени.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Высочайшая Грамота.

Божію Милостію

МЫ НИКОЛАЙ ПЕРВЫЙ

Императоръ и Самодержецъ Всероссійский,  
и прочая, и прочая, и прочая.  
Главнокомандующему 2-ю Армію, Нашему Генералу отъ Инфантеріи, Генерал-Адъютанту Графу Дубичу-Забалканскому.

Побѣдоносная Армія, предводительствуя Вашему вѣренія, съ самаго открытия наступающей кампаніи, непреставала ознаменовывать себя блестательнѣйшими подвигами. Совершенное разбитіе главныхъ силъ Верховнаго Визиря при селеніи Кулевчѣ, покореніе крѣпости Силистрии, незабываемой переходъ Балканскихъ горъ, овладѣніе всѣми крѣпостями Бургасскаго залива и занятіе вѣтросильнаго города Адрианополя, суть дѣла, покрывшіе ее неувѣдаемою славою. Не довольствуясь симъ, отличившій воинскія дарования Ваші, явилъ сѧ

бытие, превосходящее даже мѣру ожиданія. Вы не замѣдили перенести побѣдоносный знамена Наша предъ врана самой столицы непрѣшеля, и опершись правымъ флангомъ на морскія силы Наша, въ Архипелагѣ находящіяся, а лѣвымъ на Черноморскій Наѣшъ флотъ, при нудили наконецъ Османскую Порту, торжественно признавшись въ безсиліи своею противостоять Россійскому оружію, и рѣшильно просили пощады.

Только знаменишія заслуги Ваши, Намъ и Отечеству оказанныя, обращающіе на Васъ совершенное Наше благоволеніе и особенную Монаршую гризнательность, во свидѣтельство чего Всемилостивѣйше жалуетъ Васъ Кавалеромъ ордена Святаго Великомученика и Побѣдоносца Георгія первой степени, знаки же его при семъ препровождаю, повелѣваю возложитъ на себя и носить по установленію.

Удостовѣрены будучи, что сія споль достойно пріобрѣтенная Вами награда усугубиша рвеніе Ваше къ дальнѣйшему перенесенію трудовъ, пользамъ Отечества посвященнымъ, пребываемъ къ Вамъ Императорскою милостью Нашею навсегда искренне благосклонны.

На подлинномъ подписано собственою Его Императорскаго Величества рукою шако:

**НИКОЛАЙ**

Александрия близъ Петергофа,  
22-го Сентября 1829 года.

Г. Главнокомандующимъ Его Сиятельствомъ Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ отданъ 6-го Сентября въ Арзерумѣ слѣдующій приказъ по Высочайше вѣренному ему Корпусу.

Бранные труды ваши, Храбрые Воины, превознесены вниманиемъ Всемилостивѣйшаго Государя превыше ожиданій нашихъ! Не говорю о себѣ:— никакое слово не выражиша моего чувства къ милости Августѣйшаго Монарха!— Къ вамъ товарищи равномѣрно обращаетъ Онъ Высокую благость Свою, съ отеческою внимательностью, въ собственностномъ письме повелевая мнѣ: „Извѣстите войскамъ совершение Мое удовольствіе и признательность; „поведемъ ихъ послѣ побѣды Миѣ сколько же пріятно, какъ и славнѣйшіе подвиги.“

Воины! это слова нашего Государя.— Какую награду заслужиша выше сего?

Санктпетербургъ 6-го Сентября. Его Императорское Величество, желая сохранить въ Храмѣ Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго памятникъ покоренія Адрианополя, второ-столичнаго города Имперіи Османской, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать Храму сему одинъ изъ ключей Адрианопольскихъ. Ключъ сей, по Высочайшему Его Величества повелѣнію, наканунѣ праздника угодника Божія, присланъ былъ къ Наспешелю Свято-Троицкія Александроневскія Лавры, Его Высокопреосвященству Серaphimu, Митрополиту Новгородскому и Санктпетербургскому. Въ самый день праздника, 30-го Августа, въ церемоніальномъ шествіи Преосвященнаго Митрополита въ Соборный Храмъ, для совершенія Божественной Литургіи, онъ несень былъ впереди, на серебряномъ блюдѣ, Намѣшникомъ Лавры Архимандритомъ Палладиемъ, и положенъ въ Храмѣ при самой Рѣкѣ, въ которой почивающіе неспаенные мои угодника, на пріготовленномъ для того мѣстѣ.

Высочайшою Грамотою, 2-го Сентября, Всемилостивѣйше пожалованъ Кавалеромъ ордена Св. Владимира 1-й степени Генералъ отъ Инфантеріи Довре.

Одесса 4-го Сентября. Въ минувшее воскресенье, 1-го Сентября, въ лагерѣ жишелей Кульнико и Усатовыхъ хупоровъ произошло благородственное молебеніе за благополучие и преображеніе заразы, вѣравшейся въ сіи два селенія и окававшей опускотворческія дѣїства свои на 53 человѣкахъ, изъ коихъ номерло 50, а 3 выздоравливающіе. Предъ молебствіемъ, Благочинный церкви здѣшнихъ, Протоіерей О.І. Глобатевъ произнесъ приличное случаю поученіе и привѣтъ жишелей къ присягѣ въ помѣрѣ, чѣо они не скрыли отъ Начальства никакихъ не очищенныхъ вѣщей. При церемоніи сей присутствовали Г. Новороссійскій Генералъ-Губернаторъ Графъ Воронцовъ, Генералъ отъ Кавалеріи Графъ Витѣбъ, Генералъ-Адъютантъ Шеншинъ и Г. Одесскій Градоначальникъ Тайный Совѣтникъ Богдановский. 3-го Сентября помянутые жишли Кульника и Усатовыхъ хупоровъ, по выдержаніи въ лагерѣ 18 дневнаго карантиннаго періода введены въ дома свои, очищенные по системѣ Гитона де Морво, и вновь выбѣленные какъ снаружи, такъ и внутри. Послѣ сего оба селенія останутся въ оцеплѣніи еще на 14 дней.

Въ городѣ, въ предмѣстіи Молдаванкѣ и въ окрестныхъ селеніяхъ жишли находящіеся въ благополучномъ состояніи.

Въ временномъ городскомъ Карапинѣ съ 28 Августа по 3 Сентября, изъ числа зараженныхъ умерло четверо, изъ сомнительныхъ заболѣлъ одинъ. Въ военномъ лагерѣ никакихъ болѣзней не открыто.

На дняхъ прибыли въ нашъ городъ два трехъ-Бунчужные Паши, взятые въ пленѣ въ крѣпости Силистріи, а именно: Гаджи Ахметъ-Паша, прежде бывшій военнымъ Губернаторомъ въ Силистріи, съ супругою и свитою, состоящею изъ 56 особъ. Его помощникъ, Серѣбъ Махмутъ-Паша, съ сыномъ и свитою, изъ 53 лицъ состоящею. Гаджи Ахметъ-Паша былъ также Дунайскимъ Сераскиромъ. (Изъ Сѣв. Пч. и Од. В.)

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Въ Allg. Zeitung напечатано слѣдующее: „Константинополь, 8-го Августа.—Наконецъ Портъ увидѣла себя принужденною принять новую систему, и выслушать благоразумныя предложения, которыя въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ отвергала съ невѣроятнымъ высокомѣріемъ. Приближеніе Генерала Графа Дибича къ Кирліссѣ, и высадка Россійскаго отряда при Инадѣ произвели въ жишелахъ Царяграда и въ Османскомъ Министерствѣ сильное впечатлѣніе; надлежало бы спрашивать ужасныхъ переворотовъ, если бъ Султанъ не послушался иностранныхъ Пословъ и не изѣявилъ намѣренія вступить въ переговоры. Кажется, что Султанъ видѣлъ нынѣшнее свое положеніе: онъ готовъ сдѣлать все, чѣо нужно для возстановленія мира и для успокоенія его подданныхъ. Онъ принялъ трактатъ 6-го Іюля и прошоколь 22-го Марта безъ всякихъ перемѣнъ, исключая только назначеніе дани; при этомъ изѣявилъ онъ согласіе начать переговоры съ Главнокомандующимъ Россійскою арміею. Съ того времени столица поуспокоилась; но въ провинціяхъ, гдѣ находятся многіе изгнаные Янычары, таинствіе духъ неудовольствія и мялѣжа, и если Графъ Дибичъ появится предъ Константинополемъ, то смященіе тамъ возобновится, и жизнь Султана будетъ въ опасности. Уже назначены особы, оправляемыя въ Россійскую Главную квартиру. О Турецкой арміи ничего не знаютъ. Кажется,

што она вовсе не существуетъ. Войска, по-  
манныя въ Адріанополь, сдѣлавъ половину пе-  
хода, воротились сюда, и размѣщены въ ла-  
герѣ Эюбскомъ, гдѣ находился всего около 15 ш.  
человѣкъ.—Извѣстіе Азіи получаются самыя не-  
приятныя извѣстія. Тамошніе жили не хо-  
дятъ иппи противъ непріятеля; рекрутъ при-  
зываютъ связанныхъ на верблюдахъ. Порта на-  
ходитъ въ самомъ сомнительномъ положеніи,  
только отъ перемѣны прежней своей си-  
стемы можетъ ожидать спасенія.” С. П.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Отрывокъ письма къ Н. С. изъ 2-й дѣйствующей Армії.

Айдосъ 26-го Іюля.—Честь и слава храбрымъ Кавказ-  
скимъ воинамъ, ихъ непобѣдимому вождю и исполнителюмъ  
ударныхъ его преднаучений, споль похвально ему содѣ-  
явшихъ!—Извѣстіе о побѣдахъ одержанныхъ надъ Гаг-  
и Нашею и Сераскиромъ, съдѣшиемъ коихъ было овладѣ-  
ніе Арзерумомъ, принято было здѣсь съ живѣвшими учащи-  
ми. Завтра совершился торжественный молебенъ и я, гор-  
ячъ спарымъ соратническимъ съ Кавказскими воинами,  
предалъ свою медаль Персидскаго похода какъ можно яв-  
шее.

12-го Августа Адріанополь.—Ура! любезный другъ! Мы  
въ Адріанополь, куда повлекли меня быстрые успѣхи побѣ-  
дившихъ Россійскихъ войскъ подъ предводителемъ  
нашаго полководца: съ самаго Айдоса я былъ болѣнъ, и  
такъ что предъ Адріанополемъ могъ сѣсть на лошадь.  
Думалъ что предъ симъ городомъ будешь дѣло, но Тур-  
ки разсудили за благо избавиться отъ непріятныхъ хлопошъ:  
и между тѣмъ какъ Наша начальствующій гарнизономъ, зани-  
мался переговорами о капитулациі, а непріятельскія войска,  
обѣгая плѣну, разсѣялись и спарались спасающія бѣг-  
ствомъ, народъ вышелъ шолпами намъ навстрѣчу. Главно-  
командующій, видя что для капитулациі оставшись одна  
только особа Наша, приказалъ немедленно войскамъ за-  
тишь дороги, ведущія къ Константинополю, и казармы, ко-  
торыхъ красочно не успѣшаши наилучшимъ въ Пешербургѣ,  
а самъ помѣшился въ Эски-Сараѣ, то есть: въ спаромъ  
Сердѣ, служившемъ мѣстопребываніемъ Султанамъ до по-  
коренія Царяграда. 10,000 положилъ оружіе, въ добѣчу доспалось  
нимъ, болѣе боорудій, множества оружія и въ особенностяхъ боль-  
шое количество хлѣба и съѣденныхъ припасовъ. Мы размѣщены  
въ великолѣпномъ саду или рощѣ, окружающей древніе обиша-  
ющіе Султановъ и роскошесшую въ Турецкихъ палашахъ,  
найденныхъ нами раскинувшими и какъ бы изгото-  
вленными для нашего прихода. Ожидаемъ Рейсъ-Эффендія, ко-  
торый уже вѣсомъ дней какъ извѣшилъ о скоромъ сво-  
емъ прибытии.—Визирь находился въ Шумѣ и не про-  
мешалъ съ мѣста. Генералъ-Лейтенантъ Красовской дер-  
жавъ его въ блокадѣ.—Третьяго дня я находился при  
торжественномъ вѣспивѣ въ городе. Главнокомандующій  
въ сопровождѣніи ближайшаго Штаба, отправился въ  
католическую церковь, древнее строеніе. Греческій Мишро-  
политъ Герасимъ съ часью нашего духовенства совер-  
шилъ Божественную литургию и благодарственное молеб-  
ствіе. Пѣвчи были Русскіе. Служба отправлена была ча-  
стію, по-Славянски, частію по-Гречески. Обряды вѣсомъ  
отличающіе отъ нашихъ и опровергающіе древнимъ порабо-  
щениемъ совершающихъ оные. Послѣ обѣди былъ у Прео-  
священнаго завѣракъ, хорошо изготошеній и поданный  
послѣ по-Европейски. Стежеіе народа, шѣснившагося чтобъ  
насладиться симъ необыкновеннымъ зрѣлищемъ, было много-  
численно.—Многіе изъ молодыхъ Грековъ, монаховъ или го-  
товящихъ вступить въ сіе званіе, показались мнѣ довольно  
хорошо воспишанными, въ особенностяхъ племянникъ  
Мишраполита, который порядочно изъясняется по-Фран-  
цузски.

Послѣ завѣрака мы пошли изъ любопытства въ глав-  
ную мечеть, въ коей въ прежнее время Султаны, при вступ-  
лении на престолъ, препоясывали мечь Магомета. Это безъ  
сомнѣнія лучшее изъ всѣхъ строеній видѣній моихъ въ  
семъ родѣ. Здѣсь въ особенностяхъ примѣчательны огромный  
куполь, четыре минарета, виупри коихъ находятся даже  
по три лѣстницы уликообразно сложенные, и посреди ме-  
чети прелестнѣйший водометъ, водамъ коего приписыва-  
ется доспособство изѣлять отъ всѣхъ болѣзней. О по-  
строеніи сей мечети существующъ два розныхъ преданія:  
Христіане утверждаютъ, что это была церковь, воздвигнутая  
Императоромъ Константиномъ Великимъ:—наружный видъ

оной крестообразенъ; Мусульмане напротивъ утверждаютъ,  
что это мечеть, построенная по повелѣнію Селима 1-го.  
Какъ бы то ни было, но безъ сомнѣнія бывшіе между  
ними любители зодчества оставились довольноими ~~Достопримечательными~~  
случай видѣть сіе превосходное строеніе. Предъ нашимъ  
приходомъ были въ Адріанополь сильныя землетрясенія,  
кошоры поколебали многія мечети, но къ счастію глав-  
ная ни мало не пострадала.

Дѣла наши идущія какъ нельзя лучше, и если только  
Турки заупримятся приять мирный условія, которыя пред-  
ложашъ имъ побѣдители, то чрезъ пять или шесть дней  
мы будемъ подъ щѣнами Царяграда. Часть 2-го Корпуса  
находится уже въ Люлли-Бургасѣ, то есть: на половинѣ  
дороги отъ Адріанополя. Мы имѣемъ сношеніе съ  
Адмираломъ Гейденомъ: наше правое крыло примыкаетъ къ  
Архипелагу, а лѣвое касается Чернаго моря. Я думѣлъ, даже,  
что въ сіе самое время какъ я пишу къ тебѣ, въ укрѣ-  
пленіи мѣста, лежащія на западномъ берегу Чернаго моря  
до Босфора, и заключающія въ себѣ какую нибудь важ-  
ность, должны быть заняты Адмираломъ Грейгомъ и  
его высадными войсками.

Я забылъ тебѣ сказать, что Наша, Губернаторъ Ад-  
ріанопольский, оставленъ при своей должности и ежедневно  
по ушру и ввечеру представляетъ подробные рапорты  
Главнокомандующему.

16-го Августа.—Вчера прибыли Турецкіе уполномоч-  
ченные для переговоровъ о мирѣ.

## СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

О военномъ состояніи Аддервіджанской обла-  
сти.

(Продолженіе),

**Амирѣ-Низамъ** (мѣсто сіе въ послѣднее вре-  
мя занималъ Мамедѣ-Бегирѣ-Ханѣ) коман-  
довалъ всѣми башмаками Сарбазовъ. Онъ пред-  
ставлялъ Офицеровъ къ производству и при-  
бавкѣ жалованья, набиралъ охотниковъ, под-  
вергалъ ихъ смотрѣ Аббасѣ-Мирзы и принялъ  
ихъ въ службу, распредѣлялъ по полкамъ.  
Амирѣ-Низамъ во всяко время распоряжалъ  
движеніями войскъ, и наконецъ спарыхъ и  
больныхъ Сарбазовъ представлялъ къ уволь-  
ненію отъ службы. Онъ получалъ въ годъ жа-  
лованья 2000 шумановъ.

Подъ непосредственнымъ начальствомъ  
Амирѣ-Низама состояли **Саршибы** (Бригадные  
командиры); онъ всегда было отъ трехъ до  
четырехъ человѣкъ. Подъ командою каждого  
изъ нихъ были четыре или пять башмаковъ  
Сарбазовъ.—Саршибы получали въ годъ жа-  
лованья отъ 800 до 1000 шумановъ.

Башмакиный командиръ назывался **Сер-  
ганаѣ** (Полковникъ). Онъ получалъ въ годъ жа-  
лованья 300 шумановъ; ему выдавалось въ день про-  
віанта по 4. батимана печенаго хлѣба и фуражу  
на 8 лошадей, полагая на каждую по 1-му батима-  
ну ячменя и два саману.

Башмаки раздѣлялись на два полубашмака,  
состоящіе подъ командою **Ягаровѣ** (Маюровъ).  
Ягаръ получалъ въ годъ жалованья 150 шума-  
новъ.

Въ башмакѣ находилось 10 **Табуновъ**  
(роты); каждымъ шабуномъ командовалъ **Сул-  
танѣ** (Капитанѣ). Жалованье Султанамъ про-  
изводилось не одинаково. Отличнѣйшіе храб-  
роспію свою получали отъ 60 до 100 шума-  
новъ, прочие же отъ 40 до 60 шумановъ.  
По большей части однако же, предпочтеніе  
сіе зависѣло отъ знатности рода шоего, кому  
оное дѣлалось.

Въ шабунѣ находились слѣдующіе чины:  
**Наибѣ-Явалѣ** (Поручики), которыхъ получалъ  
въ годъ жалованья отъ 35 до 40 шумановъ;  
**Наибѣ-Дойюнѣ** (Подпоручики) получалъ въ годъ  
жалованья отъ 25 до 30 шумановъ; **Вакилѣ**  
(Адвюшаны или старшии **Сержаны**), чины

это былъ средній между унтер-офицерскимъ и Офицерскимъ, онъ получалъ въ годъ жалованья отъ 18 до 20 шумановъ; *Дахъ-Баши* (унтер-офицеры или ефрейтеры), коихъ въ штабунѣ было 10, каждый изъ нихъ имѣлъ подъ командою 10 Сарбазовъ, и получалъ въ годъ отъ 14 до 15 шумановъ жалованья, и на конецъ 100 Сарбазовъ, изъ коихъ каждый получалъ въ годъ по 10 шумановъ жалованья.—Сверхъ того *Дахъ-Баши* и Сарбазы получали въ годъ, аммуничиныхъ вещей: мундиръ, 2-е панталоны, 2-й <sup>шубы</sup> шапки, 2-й пары сапогъ, 1-я шапка, 1-и полушубокъ, и 1-я персидскую шинель. Когда они были въ походѣ, то для пашнапаша членовъ разбивалась одна палатка, и для трехъ давалась одна выючна скотина для перевозки ихъ вещей. Въ военное время они должны были находиться въ полѣ девять мѣсяцевъ, а въ мирное собирались въ окрестности Тавриза для маневровъ, которые обыкновенно продолжались отъ четырехъ до пяти мѣсяцевъ. Въ продолжение сеи службы, они получали въ день по одной чешверти батмана печенаго хлѣба.—Иногда по ходатайству знающихъ особъ молодые и здоровые Сарбазы получали отставку; но сіе случалось рѣдко.

И такъ въ составѣ Сарбазского батальона входили, кроме выше означенныхъ батальоннаго и полубатальонныхъ командировъ, 1000 рядовыхъ, тоо *Дахъ-Башей* и сверхъ того 30 трубачей.

Во всей регулярной Адербиджанской провинціи, состоявшей изъ 14-ти батальоновъ Сарбазовъ, находились слѣдующіе члены: 1 Амиръ Низамъ, 3 или 4 Саршиба, 14 Сергантовъ, 28 Явара, 140 Султановъ, 140 Наибъ-Явадовъ, 140 Наибъ-Дойюнъ, 140 Вакилъ, 1400 *Дахъ-Башей*, и 14,000 Сарбазовъ или 15,400 человѣкъ нижнихъ чиновъ.

Персіяне, какъ я упомянулъ выше, имѣли въ Адербиджанской области 7 бригадъ регулярной полевой Артиллеріи. Вотъ составъ сїой:

*Топчи-Баши* былъ начальникъ всей Артиллериі.—Онъ получалъ отъ 800 до 1000 шумановъ въ годъ жалованья.—Сіе важное мѣсто въ посадднѣе время занимали: Искадеръ-Ханъ, въ продолженіе войны Персіи съ Турками; Рагметъ-Улла-Ханъ, командовавшій сїою часущю въ продолженіе 12 лѣтъ, и наконецъ отрѣшенный за неисполненіе сдѣланныаго ему порученія: удержать при Дирадизскомъ ущельѣ Россійскія войска, идущія на Тавризъ; его место засѣупилъ Юсуфъ-Ханъ и продолжаетъ сїое занимать по нынѣ. (Въ 1828 году).

Въ регулярной полевой Артиллериі назначено было слѣдующій Штабъ: при каждомъ пятидесѧти или сто пушкахъ, долженъ былъ находиться одинъ чиновникъ, носящий званіе *Аджюдана* и имѣющій чинъ Султана. Онъ измѣрялъ помощниками двухъ *Аджюданъ-Наибовъ*. Такъ какъ число полевыхъ орудій не превышало пятидесѧти, то сихъ чиновниковъ было одинъ только комплексъ. При оному же Штабѣ находился чиновникъ Инженерный. Занимающій сїе важное мѣсто назывался *Яваръ-Магадиѣ* (Инженеръ Маіоръ). Онъ получалъ жалованья въ годъ 200 шумановъ; ему отпускалось пшеницы или ячменя 12 холваровъ. Аджюданъ получалъ въ годъ жалованья 130 шумановъ, пшеницы или ячменя 8 холваровъ; а Аджюданъ-Наибы каждый по 70 шумановъ деньгами, пшеницы или ячменя по 6 холваровъ.

Полевая Артиллериа раздѣлялась на три

отдѣленія; въ двухъ изъ нихъ <sup>было по двѣ</sup> бригады, а въ третьемъ шт. *Каждымъ* <sup>было</sup> *отделеніемъ* командовалъ Яваръ. Онъ получалъ въ годъ деньгами 150 шумановъ; пшеницы или ячменя 10 холваровъ.

Какъ сказано выше каждая изъ семи Артиллерийскихъ бригадъ имѣла по 5 пушекъ, а въ иныхъ сверхъ чого было по одному единорогу.

Въ каждой бригадѣ находилось слѣдующее число чиновъ:

*Султанъ*, который командовалъ бригадою. Онъ получалъ въ годъ деньгами 130 шумановъ, пшеницею и ячменемъ 8 холваровъ.

*Наибъ Явалъ*. Командовалъ двумя орудіями. Получалъ въ годъ деньгами 70 шумановъ, пшеницею или ячменемъ 6 холваровъ.

*Наибъ-Дойюль*. Командовалъ другими двумя орудіями. Получалъ въ годъ деньгами по 50 шумановъ, пшеницею или ячменемъ 6 холваровъ.

Послѣднее орудіе и единорогъ, (въ тѣхъ бригадахъ, где онъ находился), поручались младому членовѣку, который именовался *Бекъ-Зада* (Прaporщикъ, дворянинъ или сынъ Бека). Они были сыновьями знающихъ особъ и опредѣлялись въ Артиллерійскія бригады для приобрѣтенія опыта. Бекъ-Зада получалъ въ годъ жалованья 30 шумановъ, и въ день  $\frac{1}{2}$  батмана печенаго хлѣба.

*Мухбаширъ*. (Бригадный Сержантъ). Онъ получалъ въ годъ жалованья 27 шумановъ; провіаншомъ въ день  $\frac{1}{2}$  батмана печенаго хлѣба.

*Вакиль-Баши* (Старшій Сержантъ). Онъ получалъ въ годъ жалованья 25 шумановъ; провіаншомъ  $\frac{1}{3}$  батмана печенаго хлѣба.

Три *Вакиля*. Каждый получалъ жалованья 22 шумана въ годъ, провіаншомъ имъ выдавалось по  $\frac{1}{3}$  батмана печенаго хлѣба въ день. Ихъ было по одному при каждомъ двухъ орудіяхъ.

Шесть *Сарджевовъ*, (ефрейтеровъ), по одному при каждомъ орудіи. Каждый изъ нихъ получалъ въ годъ жалованья 20 шумановъ; провіаншомъ по  $\frac{1}{3}$  батмана печенаго хлѣба въ день.

Артиллерійскіе солдаты назывались *Топги*. Въ бригадѣ было 110 Топчей и 3 трубача. Каждый Топчи получалъ въ годъ жалованья 12 шумановъ и провіаншомъ по  $\frac{1}{3}$  батмана печенаго хлѣба въ день.

Сверхъ того нижніе чины получали въ годъ слѣдующіе аммуничины вещи: мундиръ, 2 пары панталонъ тонкаго сукна, полушубокъ крытый такимъ же сукномъ, шинель и 2 пары сапоговъ.

(Продолженіе впередъ).

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

22-го Сентября найдено золотое кольцо съ бриллиантами. Поперявшій сїе кольцо, для получения онаго, можешьъ обратишьъ съ ясными доводами въ домъ Гражданина Геурка Мунисова, состоящій 1-й части, 5-го квартала № 458.

## ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, 3-го Октября.

	Самый высокий.	Самый низкий.	
Чер.	серебр.	Чер.	серебр.
	руб. коп.		руб. коп.
Сто рубльская ассигнація			
— на серебро . . . .	27	—	26 95
— на Голландск. чер .	3 2	96	3 2 95
Голландск. чер. на сер.	—	3 $\frac{1}{2}$	— 3 —
Имперіалъ . . . .	—	10 50	— 10 25
Полуимперіалъ . . . .	—	5 15	— 5 12 $\frac{1}{2}$